
 

 

Q1: 40 छात्र ों की एक कक्षा में, जॉन शीर्ष से 15वें स्थान पर है। नीचे से उसका स्थान क्या है? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): नीचे से जॉन की रैंक ज्ञात करने के लिए, हमें यह समझने की आवश्यकता है लक यलि वह 

शीर्ष से 15 वें स्थान पर है, तो इसका मतिब है लक उसके ऊपर 14 छात्र हैं। इसलिए, शेर् छात्र उसके नीचे होोंगे। 

छात्रोों की कुि सोंख्या 40 है, इसलिए जॉन के नीचे छात्रोों की सोंख्या 40−1540−15 है। एक को जोड़ने पर (च ूँलक जॉन 

के स्थान को भी नीचे से लगना जाना चालहए), हमें प्राप्त होता है: 40−15+1=2640−15+1=26 अतः , नीचे से जॉन का 

स्थान 26वाों है। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): बस छात्रोों की कुि सोंख्या से जॉन की रैंक घटाएों  और 1: 40−15+1=2640−15+1=26 

जोड़ें 

 

Q2. यवि कक्षा में एडम की रैंक शीर्ष से 9वी ों और नीचे से 32वी ों है, तर कक्षा में वकतने छात् हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): यलि एडम शीर्ष से 9 वें स्थान पर है, तो उसके ऊपर 8 छात्र हैं। यलि वह नीचे से 32वें 

स्थान पर है, तो उसके नीचे 31 छात्र हैं। स्वयों एडम को शालमि करने पर, कक्षा में छात्रोों की कुि सोंख्या इन सभी 

पिोों का योग है: 8(ऊपर)+1(एडम)+31(नीचे)=408(ऊपर)+1(एडम)+31(नीचे)=40 अतः , कक्षा में 40 छात्र हैं। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): ऊपर और नीचे से एडम की रैंक जोड़ें, लिर 1 घटाएों : 9+32−1=409+32−1=40 

 

Q3: 50 प्रवतभावियर ों की िौड़ में, डेववड अोंवतम से 13 वें स्थान पर रहा। पहले से उसका स्थान क्या है? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): पहिे से डेलवड की रैंक लनर्ाषररत करने के लिए, हमें यह जानना होगा लक लकतने प्रलतभागी 

उससे पहिे समाप्त हुए थे। यलि डेलवड अोंलतम से 13वें स्थान पर है, तो इसका मतिब है लक उसके पीछे 12 

प्रलतभागी हैं। इन प्रलतभालगयोों को कुि में से घटाने पर हमें प्रलतभालगयोों को उसके आगे का पता चिता है: 

50−13=3750−13=37 डेलवड को लमिाकर, पहिे से उसका स्थान है: 37+1=3837+1=38 इस प्रकार, पहिे से 

डेलवड का स्थान 38वाों है। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): कुि प्रलतभालगयोों में से डेलवड की रैंक घटाएों  और 1: 50−13+1=3850−13+1=38 जोड़ें 

 

Q4. यवि सरविया अपनी कक्षा में शीर्ष से चौथे स्थान पर और नीचे से 17वें स्थान पर है, तर कक्षा में वकतने 

छात् हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): छात्रोों की कुि सोंख्या ज्ञात करने के लिए, हमें ऊपर से सोलिया की रैंक और नीचे से 

उसकी रैंक का योग करना होगा और 1 घटाना होगा (क्ोोंलक उसे िोनोों रैंकोों में लगना जाता है)। इसलिए: 

4(शीर्ष)+17(लनचिे)−1=204(शीर्ष)+17(नीचे)−1=20 अतः , कक्षा में 20 छात्र हैं। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): सोलिया के रैंक जोड़ें और 1 घटाएों : 4+17−1=204+17−1=20 

 



 

 

Q5: एक पोंक्ति में, िॉम सामने से 7वें और अोंत से 13वें स्थान पर है। पोंक्ति में वकतने लरि हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): कतार में िोगोों की कुि सोंख्या ज्ञात करने के लिए, हमें टॉम की स्थस्थलत को सामने से और 

अोंत से उसकी स्थस्थलत को जोड़ना होगा, लिर 1 घटाना होगा (क्ोोंलक उसे िोनोों रैंकोों में लगना जाता है)। इसलिए: 

7(सामने)+13(अोंत)−1=197(सामने)+13(अोंत)−1=19 इस प्रकार, पोंस्थि में 19 व्यस्थि हैं। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): टॉम के रैंक जोड़ें और 1 घटाएों : 7+13−1=197+13−1=19 

 

Q6: एम्मा 15 बच्रों की पोंक्ति में 5 वें स्थान पर है। उसके पीछे वकतने बचे् हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): यह लनर्ाषररत करने के लिए लक एम्मा के पीछे लकतने बचे्च हैं, हमें बच्चोों की कुि सोंख्या से 

उसकी रैंक घटानी होगी और उसकी अपनी स्थस्थलत को बाहर करना होगा। इसलिए: 15−5=1015−5=10 इस प्रकार, 

एम्मा के पीछे 10 बचे्च हैं। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): बच्चोों की कुि सोंख्या से एम्मा की रैंक घटाएों : 15−5=1015−5=10 

 

Q7: एक प्रवतयरविता में, माइकल 25 प्रवतभावियर ों में से 5वें स्थान पर रहा। उसके बाि वकतने प्रवतभावियर ों ने 

समाप्त वकया? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): माइकि के बाि समाप्त होने वािे प्रलतभालगयोों की सोंख्या का पता िगाने के लिए, हमें 

प्रलतभालगयोों की कुि सोंख्या से उसकी रैंक घटानी होगी और उसकी अपनी स्थस्थलत को बाहर करना होगा। इसलिए: 

25−5=2025−5=20 इस प्रकार, माइकि के बाि 20 प्रलतभागी समाप्त हुए। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): प्रलतभालगयोों की कुि सोंख्या से माइकि की रैंक घटाएों : 25−5=2025−5=20 

 

Q8: 60 लरिर ों के अनुक्रम में, ऐवलस शुरू से ही 10 वें स्थान पर है। अोंत से उसकी क्तस्थवत क्या है? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): अोंत से ऐलिस की स्थस्थलत लनर्ाषररत करने के लिए, हमें िोगोों की कुि सोंख्या से उसकी 

स्थस्थलत घटानी होगी और 1 जोड़ना होगा (उसकी स्थस्थलत को शालमि करने के लिए)। इसलिए: 

60−10+1=5160−10+1=51 अतः  अोंत से ऐलिस का स्थान 51वाों है। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): िोगोों की कुि सोंख्या से ऐलिस की स्थस्थलत घटाएों  और 1: 60−10+1=5160−10+1=51 

जोड़ें 

 

Q9: पीिर 30 छात्र ों की एक पोंक्ति में 8 वें स्थान पर है। उसके आिे वकतने छात् हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): यह पता िगाने के लिए लक लकतने छात्र पीटर से आगे हैं, हमें बस उसके स्थान से 1 

घटाना होगा क्ोोंलक उसका स्थान कुि लगनती में शालमि है। इसलिए: 8−1=78−1=7 अतः  7 छात्र पीटर से आगे हैं। 

 



 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): पीटर की स्थस्थलत से 1 घटाएों : 8−1=78−1=7 

 

Q10: लुसी एक परीक्षण में शीर्ष से 14 वें और नीचे से 16 वें स्थान पर है। वकतने छात्र ों ने परीक्षा िी? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): परीक्षा िेने वािे छात्रोों की कुि सोंख्या ज्ञात करने के लिए, िुसी के रैंक को ऊपर और 

नीचे से जोड़ें और 1 घटाएों  (जैसा लक उसे िोनोों रैंकोों में लगना जाता है)। इसलिए: 

14(शीर्ष)+16(नीचे)−1=2914(शीर्ष)+16(नीचे)−1=29 इस प्रकार, 29 छात्रोों ने परीक्षा िी। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): िुसी के रैंक जोड़ें और 1 घटाएों : 14+16−1=2914+16−1=29 

 

Q11: 45 छात्र ों की एक कक्षा में, माररया शीर्ष से 12वें स्थान पर है। नीचे से उसका स्थान क्या है? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): नीचे से माररया की रैंक लनर्ाषररत करने के लिए, हमें छात्रोों की कुि सोंख्या से उसकी रैंक 

घटानी होगी और 1 जोड़ना होगा (उसकी स्थस्थलत को शालमि करने के लिए)। इसलिए: 45−12+1=3445−12+1=34 

अतः  नीचे से माररया का स्थान 34वाों है। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): छात्रोों की कुि सोंख्या में से माररया की रैंक घटाएों  और 1: 45−12+1=3445−12+1=34 

जोड़ें 

 

Q12: जेक 18 लरिर ों की पोंक्ति में 6 वें स्थान पर है। उसके पीछे वकतने लरि हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): यह लनर्ाषररत करने के लिए लक जेक के पीछे लकतने िोग हैं, हमें िोगोों की कुि सोंख्या से 

उसकी रैंक घटाने और अपनी स्थस्थलत को बाहर करने की आवश्यकता है। इसलिए: 18−6=1218−6=12 इस प्रकार, 

जेक के पीछे 12 व्यस्थि हैं। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): िोगोों की कुि सोंख्या से जेक की रैंक घटाएों : 18−6=1218−6=12 

 

Q13: 70 लरिर ों के अनुक्रम में, ओवलववया शुरू से ही 20 वें स्थान पर है। अोंत से उसकी क्तस्थवत क्या है? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): अोंत से ओलिलवया की स्थस्थलत लनर्ाषररत करने के लिए, हमें िोगोों की कुि सोंख्या से उसकी 

स्थस्थलत घटाना होगा और 1 जोड़ना होगा (उसकी स्थस्थलत को शालमि करने के लिए)। इसलिए: 

70−20+1=5170−20+1=51 अतः  अोंत से ओलिलवया का स्थान 51वाों है। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): िोगोों की कुि सोंख्या से ओलिलवया की स्थस्थलत घटाएों  और 1: 

70−20+1=5170−20+1=51 जोड़ें 

 

Q14: यवि केववन एक कक्षा में शीर्ष से 11वें स्थान पर और नीचे से 21वें स्थान पर है, तर कक्षा में वकतने छात् 

हैं? 



 

 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): कक्षा में छात्रोों की कुि सोंख्या ज्ञात करने के लिए, हमें केलवन की रैंक को शीर्ष से और 

उसकी रैंक को नीचे से जोड़ना होगा, लिर 1 घटाना होगा (क्ोोंलक उसे िोनोों रैंकोों में लगना जाता है)। तो: 11 (शीर्ष) + 

21 (नीचे) −1 = 3111 (शीर्ष) + 21 (नीचे) −1 = 31 इस प्रकार, हैं 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): केलवन के रैंक जोड़ें और 1 घटाएों : 11+21−1=3111+21−1=31 

 

Q15: एक कतार में, सारा सामने से 8वें और अोंत से 12वें स्थान पर है। पोंक्ति में वकतने लरि हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): कतार में िोगोों की कुि सोंख्या ज्ञात करने के लिए, हम सारा की स्थस्थलत को सामने से और 

अोंत से उसकी स्थस्थलत जोड़ते हैं, लिर 1 घटाते हैं (क्ोोंलक उसे िोनोों रैंकोों में लगना जाता है)। इसलिए: 

8(सामने)+12(अोंत)−1=198(सामने)+12(अोंत)−1=19 इस प्रकार, पोंस्थि में 19 व्यस्थि हैं। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): सारा के रैंक जोड़ें और 1 घटाएों : 8+12−1=198+12−1=19 

 

Q16: 25 व्यक्तियरों के एक समूह में, एलेक्स अोंत से 7वें स्थान पर है। शुरू से ही उसकी क्तस्थवत क्या है? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): शुरू से एिेक्स की स्थस्थलत लनर्ाषररत करने के लिए, हम िोगोों की कुि सोंख्या से उसकी 

स्थस्थलत घटाते हैं और 1 जोड़ते हैं (उसकी स्थस्थलत को शालमि करने के लिए)। इसलिए: 25−7+1=1925−7+1=19 

अतः  शुरू से ही एिेक्स का स्थान 19वाों है। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): िोगोों की कुि सोंख्या से एिेक्स की स्थस्थलत घटाएों  और 1: 25−7+1=1925−7+1=19 

जोड़ें 

 

Q17: 55 लरिर ों के अनुक्रम में, वमया शुरू से ही 15 वें स्थान पर है। अोंत से उसकी क्तस्थवत क्या है? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): अोंत से लमया की स्थस्थलत लनर्ाषररत करने के लिए, हम िोगोों की कुि सोंख्या से उसकी 

स्थस्थलत घटाते हैं और 1 जोड़ते हैं (उसकी स्थस्थलत को शालमि करने के लिए)। इसलिए: 55−15+1=4155−15+1=41 

अतः , अोंत से लमया का स्थान 41वाों है। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): िोगोों की कुि सोंख्या से लमया की स्थस्थलत घटाएों  और 1: 55−15+1=4155−15+1=41 

जोड़ें 

 

Q18: यवि 30 व्यक्तियरों की पोंक्ति में िावनये्यल 9वें स्थान पर है, तर उससे वकतने व्यक्ति आिे हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): यह पता िगाने के लिए लक लकतने िोग डैलनयि से आगे हैं, हम उसकी स्थस्थलत से 1 घटाते 

हैं क्ोोंलक उसकी स्थस्थलत कुि लगनती में शालमि है। इसलिए: 9−1=89−1=8 इस प्रकार, 8 व्यस्थि डैलनयि से आगे 

हैं। 

 



 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): डैलनयि की स्थस्थलत से 1 घटाएों : 9−1=89−1=8 

 

Q19: 40 छात्र ों की एक कक्षा में एवमली शीर्ष से 10 वें स्थान पर है। नीचे से उसका स्थान क्या है? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): नीचे से एलमिी की रैंक लनर्ाषररत करने के लिए, हम छात्रोों की कुि सोंख्या से उसकी रैंक 

घटाते हैं और 1 जोड़ते हैं (उसकी स्थस्थलत को शालमि करने के लिए)। इसलिए: 40−10+1=3140−10+1=31 अतः  

नीचे से एलमिी का स्थान 31वाों है। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): छात्रोों की कुि सोंख्या से एलमिी की रैंक घटाएों  और 1: 40−10+1=3140−10+1=31 

जोड़ें 

 

Q20: एक पोंक्ति में, एथन आिे से छठे स्थान पर है और अोंत से 14वें स्थान पर है। पोंक्ति में वकतने लरि हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): कतार में िोगोों की कुि सोंख्या ज्ञात करने के लिए, हम एथन की स्थस्थलत को सामने से और 

अोंत से उसकी स्थस्थलत जोड़ते हैं, लिर 1 घटाते हैं (क्ोोंलक उसे िोनोों रैंकोों में लगना जाता है)। इसलिए: 

6(सामने)+14(अोंत)−1=196(सामने)+14(अोंत)−1=19 इस प्रकार, कतार में 19 व्यस्थि हैं। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): एथन के रैंक जोड़ें और 1 घटाएों : 6+14−1=196+14−1=19 

 

Q21: 50 लरिर ों के अनुक्रम में, Ava शुरू से ही 16वें स्थान पर है। अोंत से उसकी क्तस्थवत क्या है? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): अोंत से अवा की स्थस्थलत लनर्ाषररत करने के लिए, हम िोगोों की कुि सोंख्या से उसकी स्थस्थलत 

घटाते हैं और 1 जोड़ते हैं (उसकी स्थस्थलत को शालमि करने के लिए)। इसलिए: 50−16+1=3550−16+1=35 अतः  

अोंत से अवा का स्थान 35वाों है। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): िोगोों की कुि सोंख्या से अवा की स्थस्थलत घटाएों  और 1: 50−16+1=3550−16+1=35 

जोड़ें 

 

Q22. यवि वलयाम एक कक्षा में शीर्ष से 7वें स्थान पर और नीचे से 18वें स्थान पर है, तर कक्षा में वकतने छात् 

हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): कक्षा में छात्रोों की कुि सोंख्या ज्ञात करने के लिए, हम ऊपर से लियाम की रैंक और नीचे 

से उसकी रैंक जोड़ते हैं, लिर 1 घटाते हैं (क्ोोंलक उसे िोनोों रैंकोों में लगना जाता है)। इसलिए: 

7(शीर्ष)+18(लनचिे)−1=247(शीर्ष)+18(नीचे)−1=24 अतः , कक्षा में 24 छात्र हैं। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): लियाम के रैंक जोड़ें और 1 घटाएों : 7+18−1=247+18−1=24 

 

Q23: एक पोंक्ति में, नूह आिे से 9वें और अोंत से 11वें स्थान पर है। पोंक्ति में वकतने लरि हैं? 



 

 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): कतार में िोगोों की कुि सोंख्या ज्ञात करने के लिए, हम सामने से न ह की स्थस्थलत और अोंत 

से उसकी स्थस्थलत जोड़ते हैं, लिर 1 घटाते हैं (क्ोोंलक उसे िोनोों रैंकोों में लगना जाता है)। इसलिए: 

9(सामने)+11(अोंत)−1=199(सामने)+11(अोंत)−1=19 इस प्रकार, पोंस्थि में 19 व्यस्थि हैं। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): न ह के रैंक जोड़ें और 1 घटाएों : 9+11−1=199+11−1=19 

 

Q24: 40 लरिर ों के अनुक्रम में, इसाबेला शुरू से ही 12 वें स्थान पर है। अोंत से उसकी क्तस्थवत क्या है? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): अोंत से इसाबेिा की स्थस्थलत लनर्ाषररत करने के लिए, हम िोगोों की कुि सोंख्या से उसकी 

स्थस्थलत घटाते हैं और 1 जोड़ते हैं (उसकी स्थस्थलत को शालमि करने के लिए)। इसलिए: 40−12+1=2940−12+1=29 

अतः  अोंत से इसाबेिा का स्थान 29वाों है। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): िोगोों की कुि सोंख्या से इसाबेिा की स्थस्थलत घटाएों  और 1: 

40−12+1=2940−12+1=29 जोड़ें 

 

Q25. यवि 35 व्यक्तियरों की एक पोंक्ति में ओवलवर 11वें स्थान पर है, तर उससे वकतने व्यक्ति आिे हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): यह पता िगाने के लिए लक ओलिवर से लकतने िोग आगे हैं, हम उसकी स्थस्थलत से 1 घटाते 

हैं। इसलिए: 11−1=1011−1=10 इस प्रकार, 10 व्यस्थि ओलिवर से आगे हैं। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): ओलिवर की स्थस्थलत से 1 घटाएों : 11−1=1011−1=10 

 

Q26: 45 छात्र ों की एक कक्षा में वलली शीर्ष से 14वें स्थान पर है। नीचे से उसका स्थान क्या है? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): नीचे से लििी की रैंक लनर्ाषररत करने के लिए, हम छात्रोों की कुि सोंख्या से उसकी रैंक 

घटाते हैं और 1 जोड़ते हैं (उसकी स्थस्थलत को शालमि करने के लिए)। इसलिए: 45−14+1=3245−14+1=32 अतः  

नीचे से लििी का स्थान 32वाों है। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): छात्रोों की कुि सोंख्या में से लििी की रैंक घटाएों  और 1: 45−14+1=3245−14+1=32 

जोड़ें 

 

Q27: एक पोंक्ति में, वववलयम आिे से 5वें और अोंत से 10वें स्थान पर है। पोंक्ति में वकतने लरि हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): कतार में िोगोों की कुि सोंख्या ज्ञात करने के लिए, हम लवलियम की स्थस्थलत को सामने से 

और अोंत से उसकी स्थस्थलत जोड़ते हैं, लिर 1 घटाते हैं (क्ोोंलक उसे िोनोों रैंकोों में लगना जाता है)। इसलिए: 

5(सामने)+10(अोंत)−1=145(सामने)+10(अोंत)−1=14 इस प्रकार, पोंस्थि में 14 व्यस्थि हैं। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): लवलियम के रैंक जोड़ें और 1 घटाएों : 5+10−1=145+10−1=14 



 

 

 

Q28: 55 लरिर ों के अनुक्रम में, बेंजावमन शुरू से ही 18 वें स्थान पर है। अोंत से उसकी क्तस्थवत क्या है? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): अोंत से बेंजालमन की स्थस्थलत लनर्ाषररत करने के लिए, हम िोगोों की कुि सोंख्या से उसकी 

स्थस्थलत घटाते हैं और 1 जोड़ते हैं (उसकी स्थस्थलत को शालमि करने के लिए)। इसलिए: 55−18+1=3855−18+1=38 

अतः  अोंत से बेंजालमन का स्थान 38वाों है। 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): िोगोों की कुि सोंख्या से बेंजालमन की स्थस्थलत घटाएों  और 1: 

55−18+1=3855−18+1=38 जोड़ें 

 

Q29. यवि एक कक्षा में एथन का स्थान शीर्ष से 8वाों और नीचे से 20वाों है, तर कक्षा में वकतने छात् हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): कक्षा में छात्रोों की कुि सोंख्या ज्ञात करने के लिए, हम शीर्ष से एथन की रैंक और नीचे से 

उसकी रैंक जोड़ते हैं, लिर 1 घटाते हैं (क्ोोंलक उसे िोनोों रैंकोों में लगना जाता है)। इसलिए: 

8(शीर्ष)+20(लनचतम)−1=278(शीर्ष)+20(नीचे)−1=27 अतः , कक्षा में 27 छात्र हैं। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): एथन के रैंक जोड़ें और 1 घटाएों : 8+20−1=278+20−1=27 

 

Q30: एक कतार में, वमया आिे से 7वें और अोंत से 15वें स्थान पर है। पोंक्ति में वकतने लरि हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): कतार में िोगोों की कुि सोंख्या ज्ञात करने के लिए, हम सामने से लमया की स्थस्थलत और 

अोंत से उसकी स्थस्थलत जोड़ते हैं, लिर 1 घटाते हैं (क्ोोंलक उसे िोनोों रैंकोों में लगना जाता है)। इसलिए: 

7(सामने)+15(अोंत)−1=217(सामने)+15(अोंत)−1=21 इस प्रकार, पोंस्थि में 21 व्यस्थि हैं। 

  

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): लमया के रैंक जोड़ें और 1 घटाएों : 7+15−1=217+15−1=21 

 

Q31: 65 लरिर ों के अनुक्रम में, नूह शुरू से ही 19 वें स्थान पर है। अोंत से उसकी क्तस्थवत क्या है? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): अोंत से न ह की स्थस्थलत लनर्ाषररत करने के लिए, हम िोगोों की कुि सोंख्या से उसकी स्थस्थलत 

घटाते हैं और 1 जोड़ते हैं (उसकी स्थस्थलत को शालमि करने के लिए)। इसलिए: 65−19+1=4765−19+1=47 अतः , 

अोंत से न ह का स्थान 47वाों है। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): िोगोों की कुि सोंख्या से न ह की स्थस्थलत घटाएों  और 1: 65−19+1=4765−19+1=47 

जोड़ें 

 

Q32. यवि 40 व्यक्तियरों की पोंक्ति में ओवलववया 10वें स्थान पर है, तर वकतने व्यक्ति उसके आिे हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): यह पता िगाने के लिए लक ओलिलवया से लकतने िोग आगे हैं, हम उसकी स्थस्थलत से 1 

घटाते हैं क्ोोंलक उसकी स्थस्थलत कुि लगनती में शालमि है। इसलिए: 10−1=910−1=9 इस प्रकार, 9 व्यस्थि 

ओलिलवया से आगे हैं। 



 

 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): ओलिलवया की स्थस्थलत से 1 घटाएों : 10−1=910−1=9 

 

Q33: 50 छात्र ों के एक समूह कर एक पोंक्ति में व्यवक्तस्थत वकया िया है। जॉन बाएों  से 17वें और िाएों  से 24वें 

स्थान पर है। पोंक्ति के मध्य में वकतने छात् हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): मध्य में छात्रोों की सोंख्या ज्ञात करने के लिए, हमें पोंस्थि के िोनोों छोरोों से जॉन की स्थस्थलत 

घटानी होगी और लिर जॉन का स्थान शालमि करने के लिए 1 जोड़ना होगा। इसलिए: 

50−17−24+1=1050−17−24+1=10 अतः , पोंस्थि के मध्य में 10 छात्र हैं। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): जॉन के स्थान जोड़ें और कुि छात्रोों में से घटाएों : 50−(17+24)=1050−(17+24)=10 

 

Q34: 60 लरिर ों के एक समूह में, सारा शुरू से ही 15 वें स्थान पर है। अोंत से उसकी क्तस्थवत क्या है? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): अोंत से सारा की स्थस्थलत लनर्ाषररत करने के लिए, हम िोगोों की कुि सोंख्या से उसकी 

स्थस्थलत घटाते हैं और 1 जोड़ते हैं (उसकी स्थस्थलत को शालमि करने के लिए)। इसलिए: 60−15+1=4660−15+1=46 

अतः , अोंत से सारा का स्थान 46वाों है। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): िोगोों की कुि सोंख्या से सारा की स्थस्थलत घटाएों  और 1: 60−15+1=4660−15+1=46 

जोड़ें 

 

Q35. यवि वलयाम एक कक्षा में शीर्ष से 12वें स्थान पर और नीचे से 22वें स्थान पर है, तर कक्षा में वकतने छात् 

हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): कक्षा में छात्रोों की कुि सोंख्या ज्ञात करने के लिए, हम ऊपर से लियाम की रैंक और नीचे 

से उसकी रैंक जोड़ते हैं, लिर 1 घटाते हैं (क्ोोंलक उसे िोनोों रैंकोों में लगना जाता है)। इसलिए: 

12(शीर्ष)+22(लनचतम)−1=3312(शीर्ष)+22(नीचे)−1=33 अतः , कक्षा में 33 छात्र हैं। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): लियाम के रैंक जोड़ें और 1 घटाएों : 12+22−1=3312+22−1=33 

 

Q36: एक कतार में, एम्मा सामने से 8 वें और अोंत से 10 वें स्थान पर है। पोंक्ति में वकतने लरि हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): कतार में िोगोों की कुि सोंख्या का पता िगाने के लिए, हम एम्मा की स्थस्थलत को सामने से 

और अोंत से उसकी स्थस्थलत जोड़ते हैं, लिर 1 घटाते हैं (क्ोोंलक उसे िोनोों रैंकोों में लगना जाता है)। इसलिए: 

8(सामने)+10(अोंत)−1=178(सामने)+10(अोंत)−1=17 इस प्रकार, पोंस्थि में 17 व्यस्थि हैं। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): एम्मा के रैंक जोड़ें और 1 घटाएों : 8+10−1=178+10−1=17 

 

 



 

 

Q37: 70 लरिर ों के अनुक्रम में, जैकब शुरू से ही 20वें स्थान पर है। अोंत से उसकी क्तस्थवत क्या है? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): अोंत से याक ब की स्थस्थलत लनर्ाषररत करने के लिए, हम िोगोों की कुि सोंख्या से उसकी 

स्थस्थलत घटाते हैं और 1 जोड़ते हैं (उसकी स्थस्थलत को शालमि करने के लिए)। इसलिए: 70−20+1=5170−20+1=51 

अतः , अोंत से याक ब का स्थान 51वाों है। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): िोगोों की कुि सोंख्या में से याक ब की स्थस्थलत घटाएों  और 1: 

70−20+1=5170−20+1=51 जोड़ें 

 

Q38: यवि वमया 30 लरिर ों की पोंक्ति में 9वें स्थान पर है, तर वकतने व्यक्ति उससे आिे हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): यह पता िगाने के लिए लक लमया से लकतने िोग आगे हैं, हम उसकी स्थस्थलत से 1 घटाते हैं 

क्ोोंलक उसकी स्थस्थलत कुि लगनती में शालमि है। इसलिए: 9−1=89−1=8 इस प्रकार, 8 व्यस्थि लमया से आगे हैं। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): लमया की स्थस्थलत से 1 घटाएों : 9−1=89−1=8 

 

Q39: लुसी 50 छात्र ों की एक कक्षा में शीर्ष से 11 वें स्थान पर है। नीचे से उसका स्थान क्या है? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): नीचे से िुसी की रैंक लनर्ाषररत करने के लिए, हम छात्रोों की कुि सोंख्या से उसकी रैंक 

घटाते हैं और 1 जोड़ते हैं (उसकी स्थस्थलत को शालमि करने के लिए)। इसलिए: 50−11+1=4050−11+1=40 अतः  

नीचे से ि सी का स्थान 40वाों है। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): छात्रोों की कुि सोंख्या से िुसी की रैंक घटाएों  और 1: 50−11+1=4050−11+1=40 जोड़ें 

 

Q40: एक पोंक्ति में, नूह आिे से 6वें और अोंत से 16वें स्थान पर है। पोंक्ति में वकतने लरि हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): कतार में िोगोों की कुि सोंख्या ज्ञात करने के लिए, हम सामने से न ह की स्थस्थलत और अोंत 

से उसकी स्थस्थलत जोड़ते हैं, लिर 1 घटाते हैं (क्ोोंलक उसे िोनोों रैंकोों में लगना जाता है)। इसलिए: 

6(सामने)+16(अोंत)−1=216(सामने)+16(अोंत)−1=21 इस प्रकार, पोंस्थि में 21 व्यस्थि हैं। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): न ह के रैंक जोड़ें और 1 घटाएों : 6 + 16−1 = 216 + 16−1 = 21 

ये उत्तर सोंख्या, रैं लकों ग और समय अनुक्रम प्रश्ोों से जुडे़ लवलभन्न पररदृश्योों को कवर करते हैं, जो त्वररत समस्या-

समार्ान के लिए लवसृ्तत समार्ान और सोंलक्षप्त लटप्स और लटिक्स िोनोों प्रिान करते हैं। 

 

Q40: एक पोंक्ति में, नूह आिे से 6वें और अोंत से 16वें स्थान पर है। पोंक्ति में वकतने लरि हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): कतार में िोगोों की कुि सोंख्या ज्ञात करने के लिए, हम सामने से न ह की स्थस्थलत और अोंत 

से उसकी स्थस्थलत जोड़ते हैं, लिर 1 घटाते हैं (क्ोोंलक उसे िोनोों रैंकोों में लगना जाता है)। इसलिए: 

6(सामने)+16(अोंत)−1=216(सामने)+16(अोंत)−1=21 इस प्रकार, पोंस्थि में 21 व्यस्थि हैं। 



 

 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): न ह के रैंक जोड़ें और 1 घटाएों : 6 + 16−1 = 216 + 16−1 = 21 

ये उत्तर सोंख्या, रैं लकों ग और समय अनुक्रम प्रश्ोों से जुडे़ लवलभन्न पररदृश्योों को कवर करते हैं, जो त्वररत समस्या-

समार्ान के लिए लवसृ्तत समार्ान और सोंलक्षप्त लटप्स और लटिक्स िोनोों प्रिान करते हैं। 

 

Q41: 60 लरिर ों के अनुक्रम में, वमया शुरू से ही 25 वें स्थान पर है। अोंत से उसकी क्तस्थवत क्या है? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): अोंत से लमया की स्थस्थलत लनर्ाषररत करने के लिए, हम िोगोों की कुि सोंख्या से उसकी 

स्थस्थलत घटाते हैं और 1 जोड़ते हैं (उसकी स्थस्थलत को शालमि करने के लिए)। इसलिए: 60−25+1=3660−25+1=36 

अतः , अोंत से लमया का स्थान 36वाों है। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): िोगोों की कुि सोंख्या से लमया की स्थस्थलत घटाएों  और 1: 60−25+1=3660−25+1=36 

जोड़ें 

 

Q42. यवि जेम्स 40 व्यक्तियरों की पोंक्ति में 15वें स्थान पर है, तर उससे आिे वकतने व्यक्ति हैं? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): यह पता िगाने के लिए लक जेम्स से लकतने िोग आगे हैं, हम उसके स्थान से 1 घटाते हैं 

क्ोोंलक उसका स्थान कुि लगनती में शालमि है। इसलिए: 15−1=1415−1=14 इस प्रकार, 14 व्यस्थि जेम्स से आगे 

हैं। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): जेम्स की स्थस्थलत से 1 घटाएों : 15−1=1415−1=14 

 

Q43: सारा 50 छात्र ों की कक्षा में शीर्ष से 9 वें स्थान पर है। नीचे से उसका स्थान क्या है? 

उत्तर 1 (सामान्य वववि): नीचे से सारा की रैंक लनर्ाषररत करने के लिए, हम छात्रोों की कुि सोंख्या से उसकी रैंक 

घटाते हैं और 1 जोड़ते हैं (उसकी स्थस्थलत को शालमि करने के लिए)। इसलिए: 50−9+1=4250−9+1=42 अतः  नीचे 

से सारा का स्थान 42वाों है। 

 

उत्तर 2 (विप्स और वििक्स): छात्रोों की कुि सोंख्या से सारा की रैंक घटाएों  और 1: 50−9+1=4250−9+1=42 जोड़ें 

 

 


